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Αξιότιμοι, αξιότιμες, αναγνώστες, αναγνώστριες του περιοδικού: 

Απολογισμός του 2019 - Έτος εντατικής λειτουργίας του Περιοδικού! 

Τη φετινή χρονιά, το 2019, βγάλαμε 6 τεύχη του Περιοδικού! 

Αναλυτικά, στο 10ο τεύχος (τεύχος Φεβρουαρίου 2019) δημοσιεύτηκαν μετά από κρίση 
33 άρθρα, στο 11ο τεύχος δημοσιεύτηκαν μετά από κρίση 103 άρθρα, στο 12ο τεύχος 
δημοσιεύτηκαν (μετά από κρίση) 34 άρθρα, στο 13ο τεύχος δημοσιεύτηκαν (μετά από 
κρίση) 75 άρθρα, στο 14ο τεύχος δημοσιεύτηκαν (μετά από κρίση) 80 άρθρα και στο 
παρόν-15ο τεύχος (τεύχος Νοεμβρίου 2019 και τελευταίο της χρονιάς αυτής) δημοσι-
εύονται (μετά από κρίση) 83 άρθρα. Όταν στην προηγούμενη 4ετία λειτουργίας του 
περιοδικού, ο Μ.Ο.  δημοσίευσης άρθρων (ανά τεύχος) δεν ξεπερνούσε τα 30-32 άρ-
θρα! 

Παρατηρώντας τους αριθμούς, είναι αδύνατο να μην είμαστε ικανοποιημένοι για την 
αποδοχή του περιοδικού του Νέου Παιδαγωγού online από την εκπαιδευτική κοινότητα 
– και τη δημιουργία αισιοδοξίας για το μέλλον του περιοδικού.

Το επόμενο τεύχος του Ν.Π. αναμένεται να αναρτηθεί στο web, στο τέλος Γενάρη του 
2020. Περιμένουμε και το δικό σας κείμενο! Οι εκπαιδευτικοί, πλέον γράφουν και προ-
τείνουν! 

Ο εκδότης 

http://neospaidagogos.online 

____________________________________________________________________________________ 
ISSN: 2241-6781        ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ  "ΝΕΟΣ  ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ"         15ο Τεύχος             Νοέμβριος  2019



ΝΕΟΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ online -  ISSN: 2241-6781     Τεύχος 15ο   -  Νοέμβριος 2019 

ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ: 
Είναι το δικτυακό περιοδικό για τον παιδαγωγό του σήμερα 

ΣΤΟΧΟΙ: 
Η δημοσιοποίηση,  η έρευνα, η ανάπτυξη θεμάτων που σχετίζονται με τις ανάγκες του 
νέου παιδαγωγού.  

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΚΔΟΣΗΣ: 
Στόχος η έκδοση 4 τευχών το ακαδημαϊκό έτος. 
Η έκδοση θα καθυστερεί ωσότου σχηματιστεί τεύχος με ικανοποιητική ύλη, διασπαρ-
μένη σε πολλές θεματικές περιοχές του. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ: 
Η δημοσίευση γίνεται μετά από διαδικασία κρίσης. Ο κατάλογος των Κριτών είναι α-
ναρτημένος στο δικτυακό τόπο του περιοδικού, στη διεύθυνση:  
http://neospaidagogos.online/committees.html  

ΑΡΧΕΙΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΤΕΥΧΩΝ: 
Τα προηγούμενα τεύχη διατίθενται ελεύθερα για download από το δικτυακό τόπο: 
http://neospaidagogos.online/archives.html 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ & ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΡΙΤΩΝ 
http://neospaidagogos.online/committees.html  

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
Γούσιας Φώτιος, Μαστρογιάννης Αλέξιος, Ρεντίφης Γεράσιμος, Χαλκιοπούλου Πα-
ρασκευή, Φρέντζου Μαίρη, Σαρρής Δημήτριος, Μουλά Ευαγγελία, Αμανατίδης Νι-
κόλαος, Φελούκα Βασιλική, Μαρκαντώνης Χρήστος 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: 
Φ. Γούσιας (M.Ed ICT ΠΤΔΕ/ΕΚΠΑ) 

Επικοινωνία 
e‐Mail: periodiko@neospaidagogos.online 
Ιστοσελίδα: http://neospaidagogos.online  

Εξώφυλλο:  
Arinela Kociko, http://www.arinela.com 
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Εφαρμογή της μεθόδου «Μετασχηματίζουσα Μάθηση  
μέσω της Αισθητικής Εμπειρίας» στο θέμα του ρατσισμού 

Γιωτόπουλος Γεώργιος 
Εκπαιδευτικός Π.Ε.17, M.Ed., M.Sc., ggiotop@gmail.com 

Περίληψη 

Με το παρόν διδακτικό σενάριο, καταγράφεται το θεωρητικό πλαίσιο και η διαδικασία 
υλοποίησης της μεθόδου «Μετασχηματίζουσα Μάθηση (Μ/Μ) μέσω της Αισθητικής 
Εμπειρίας» του Κόκκου (2011α). Μέσω της στοχοθεσίας, του θεωρητικού πλαισίου 
και της διδακτικής μεθοδολογίας που παρατίθενται, γίνεται εφαρμογή στην πράξη της 
καινοτόμου μεθόδου του Κόκκου που ως σκοπό έχει την ενδυνάμωση της κριτικής 
σκέψης και την αντιμετώπιση των παραδοχών μας κατά τον Mezirow (2007). Το θέμα 
που τίθεται προς επεξεργασία είναι ο φυλετικός ρατσισμός. 

Λέξεις-Kλειδιά: Μ/Μ μέσω της Αισθητικής Εμπειρίας, κριτική σκέψη, παραδοχές 

Εισαγωγή 

Το βασικό θέμα της εργασίας είναι η παρουσίαση, η εφαρμογή και η αξιολόγηση της 
Μετασχηματίζουσας Μάθησης μέσω της Αισθητικής Εμπειρίας του Κόκκου, σε εκπαι-
δευτικούς τόσο της δευτεροβάθμιας, όσο και της πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με σκοπό 
την μετέπειτα εφαρμογή της μεθόδου στα τμήματά τους. Σκοπός του παρόντος διδα-
κτικού σεναρίου είναι η διερεύνηση παραγωγής ή όχι, κριτικού στοχασμού με τη μέ-
θοδο «Μετασχηματίζουσα μάθηση μέσω της Αισθητικής Εμπειρίας» του Α. Κόκκου, 
από τους εκπαιδευτικούς.  

Μεταξύ άλλων και πέραν του κριτικού στοχασμού, οι στόχοι αφορούν στην ανατροφο-
δότηση του γράφοντος - μέσω της συζήτησης και των ερωτηματολογίων ανοικτού τύ-
που - σχετικά με τις ευκολίες ή τις δυσκολίες που μπορεί να συναντήσουν οι μαθητές 
της τυπικής εκπαίδευσης, κατά την εφαρμογή της μεθόδου. Ένας δεύτερος στόχος α-
φορά στην ανταπόκριση των εκπαιδευτικών κατά την εφαρμογή της μεθόδου, τόσο στο 
δέσιμο της ομάδας, όσο και στην ίση συμμετοχή όλων. 

Παραδοχές κατά τον Mezirow 

Όπως υποστηρίζει ο Mezirow, όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται και μεγαλώνουν μέσα σε 
συγκεκριμένα κοινωνικά περιβάλλοντα και σε συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Κατά 
συνέπεια, γίνονται ασυνείδητα αποδέκτες της εκάστοτε κουλτούρας, φιλοσοφίας και 
εν γένει ιδεολογίας στην οποία με τη γέννησή τους έχουν ενταχθεί. Κατά την παιδική 
τους ηλικία, διαμορφώνονται σύμφωνα με τα πρότυπα και τις αντιλήψεις της κοινωνίας 
στην οποία διαβιούν.  

Την ενστάλαξη αυτών των πεποιθήσεων και κατανοήσεων από τη γέννησή μας, καθώς 
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και όλες οι απόψεις, τις οποίες άκριτα έχουμε αποδεχτεί από πολύ μικρή ηλικία, o Me-
zirow τις ονομάζει παραδοχές. Απέναντι σε αυτές τις παραδοχές και στην αντιμετώ-
πισή τους, προτάσσεται ο κριτικός στοχασμός. Μεγαλώνοντας όμως και κατακτώντας 
την ενηλικιότητα με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο, διαπιστώνουν οι άνθρωποι ότι «οι 
ερμηνείες και οι απόψεις που λειτουργούσαν θετικά για αυτούς στην παιδική τους ηλικία 
συχνά δεν λειτουργούν με τον ίδιο τρόπο.» (Mezirow, 2007:44). Στην ενηλικιότητα, οι 
αποφάσεις που λαμβάνονται απαιτούν και «κριτικό στοχασμό σχετικά με την εγκυρότητα 
των παραδοχών ή των επιχειρημάτων στα οποία αυτές βασίζονται». (Mezirow, 
2007:47).  

Ορισμός της Κριτικής Σκέψης 

Σύμφωνα με τον Ματσαγγούρα (2007) «κριτική σκέψη είναι η νοητικό-συναισθηματική 
λειτουργία που ενεργοποιεί επιλεκτικά και συνδυαστικά γνωστικές δεξιότητες, λογικούς 
συλλογισμούς και μεταγνωστικές στρατηγικές, με την βοήθεια των οποίων το άτομο επε-
ξεργάζεται τα δεδομένα με λογικό τρόπο και αποστασιοποιημένο από τις προσωπικές του 
πεποιθήσεις και προκαταλήψεις, προκειμένου να δαμάσει το πλήθος των ετερογενών 
στοιχείων τους, ώστε τελικά να καταλήξει σε έγκυρα και λογικά συμπεράσματα, διαπι-
στώσεις, κρίσεις, πεποιθήσεις και επιλογές δράσης».  

Κριτικός στοχασμός (Critical Reflection) είναι «η προσεκτική, οξυδερκής και σε βάθος 
διεργασία της εξέτασης (στην οποία εμπεριέχεται η αμφισβήτηση και η αμφιβολία της 
εγκυρότητας) των παραδοχών στις οποίες στηρίζεται η κοσμοθεωρία κάποιου, καθώς και 
η διερεύνηση των γενεσιουργών πηγών και των συνεπειών τους». (Mezirow και Συνερ-
γάτες, 2007:350) 

Παρουσίαση της μεθόδου «Μετασχηματίζουσα Μάθηση μέσω της Αισθητικής 
Εμπειρίας» 

Η μέθοδος που επιλέχθηκε για να πραγματοποιηθεί το συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο 
είναι η «Μετασχηματίζουσα Μάθηση μέσω της Αισθητικής Εμπειρίας». Πρόκειται για 
μεθοδολογία που έχει αναπτυχθεί από τον Κόκκο ( 2008; 2009α; 2009β; 2010; 2011α; 
2011β; 2012) και παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο 8ο Συνέδριο για τη Μετασχημα-
τίζουσα Μάθηση στις Βερμούδες το 2009. Αναλυτική παρουσίαση της μεθόδου γίνεται 
στο βιβλίο του ’Εκπαίδευση μέσα από τις τέχνες’ (Κόκκος, 2011α). Σύμφωνα με τον 
Κόκκο (2011α:71-72), «η αισθητική εμπειρία – με άλλα λόγια η συστηματική παρατή-
ρηση έργων τέχνης […]» μπορεί να εμπλέξει τους ενήλικες «σε μια διεργασία κριτικού 
στοχασμού, η οποία τους βοηθάει να γίνονται περισσότερο χειραφετημένοι απέναντι στις 
ιδεολογίες που πολιορκούν τη σκέψη τους και αποβλέπουν να εμπεδώσουν στη συνείδησή 
τους την καθεστηκυία τάξη πραγμάτων, η οποία συνήθως λειτουργεί εναντίον των ζωτι-
κών συμφερόντων τους». Η μετασχηματίζουσα μάθηση μέσω της αισθητικής εμπειρίας 
είναι «μια μέθοδος παρατήρησης ων τεχνών που ενισχύει την αυτοδυναμία της σκέψης». 
(Κόκκος, 2011α:72). Η μεθοδολογία αυτή έχει εφαρμοστεί και από άλλους ερευνητές, 
όπως η Ράικου (2013). 
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Θεωρητικό υπόβαθρο των σταδίων εφαρμογής της μεθόδου του Κόκκου 

Τα στάδια εφαρμογής της μεθόδου του Κόκκου είναι έξι συνολικά. Αναπτύσσονται 
αναλυτικά στο βιβλίο του Κόκκου, ‘Εκπαίδευση μέσα από τις Τέχνες’. (2011α, 97-100) 

Πρώτο στάδιο: Διερεύνηση της ανάγκης για κριτικό στοχασμό. 

Σε αυτό το στάδιο γίνεται διερεύνηση από τον εκπαιδευτή, της ανάγκης να εξεταστεί 
κριτικά κάποια νοητική συνήθεια των συμμετεχόντων, δηλαδή να βρεθούν οι παραδο-
χές τους γύρω από ένα θέμα. Τα βήματα είναι τα εξής δύο: Α. Στην αρχή ή κατά τη 
διάρκεια του εκπαιδευτικού προγράμματος, μπορεί ο εκπαιδευτής να διαπιστώσει ότι 
οι εκπαιδευόμενοι θεωρούν ότι μια νοητική τους συνήθεια είναι σωστή, ενώ αυτή στην 
πραγματικότητα είναι δυσλειτουργική για τους ίδιους ή και για το κοινωνικό σύνολο. 
Αυτό θα αποτελέσει το έναυσμα για την έναρξη της διερεύνησης των εκπαιδευτικών 
αναγκών των εκπαιδευομένων. Β. Στη συνέχεια με συντονιστή τον εκπαιδευτή, πραγ-
ματοποιείται μια συζήτηση με σκοπό τη συνειδητοποίηση των συμμετεχόντων ότι α-
ντιμετωπίζουν ένα αποπροσανατολιστικό δίλημμα δηλαδή την ύπαρξη μια δυσλειτουρ-
γίας μεταξύ μιας κατάστασης είτε ατομικής, είτε κοινωνικής και του τρόπου «με τον 
οποίο κατανοούμε τον εαυτό μας και τον κόσμο τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή» 
(Mezirow, 2007:349).. Εάν αυτό επιτευχθεί τότε μπορεί να κλονιστεί η βεβαιότητά 
τους για τη λειτουργικότητα της συγκεκριμένης νοητικής συνήθειας. Κατόπιν ο εκπαι-
δευτής τους ρωτάει εάν θέλουν να εξεταστεί κριτικά το θέμα στις επόμενες συναντή-
σεις τους. Εάν η απάντηση είναι καταφατική, τότε μπορεί να ξεκινήσει η διεργασία του 
κριτικού στοχασμού.  

Δεύτερο στάδιο: Οι συμμετέχοντες εκφράζουν τις απόψεις τους. 

Σε αυτό το στάδιο καταγράφονται οι απόψεις των συμμετεχόντων σχετικά με το εξε-
ταζόμενο θέμα σε ερωτήσεις που ο ίδιος ο εκπαιδευτής έχει θέσει. Με αυτόν τον τρόπο 
επιτυγχάνονται δυο στόχοι: αφενός συγκεντρώνεται το υλικό προς μελέτη προκειμένου 
να δει ο εκπαιδευτής στοχευμένα που εμφανίζονται παραδοχές, αφετέρου δε, για να 
γίνει σύγκριση στο τέλος της παρουσίασης της μεθόδου για το εάν επιτεύχθηκαν κά-
ποιες αλλαγές σε απόψεις των εκπαιδευομένων. Επίσης, συζητούνται οι απόψεις σε 
ομάδες εργασίες, προκειμένου να γίνει ιεράρχηση τους και να προκύψει έτσι μια τελική 
πρόταση, για το ποιες από αυτές θα τύχουν κριτικής επεξεργασίας.  

Τρίτο στάδιο: Προσδιορισμός των απόψεων που θα εξεταστούν. 

Σε αυτό το στάδιο και με τη βοήθεια της ομαδοσυνεργατικής μεθόδου διδασκαλίας, θα 
προκύψουν τα υποθέματα και τα κριτικά ερωτήματα προς διερεύνηση, εκ μέρους των 
εκπαιδευομένων. Κατόπιν κριτικής επεξεργασίας, θα μπουν σε μια σειρά ιεράρχησης 
με πρώτο το ερώτημα που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της πλειοψηφίας των μελών 
της ομάδας. 
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Τέταρτο στάδιο: Επιλογή των έργων τέχνης. 

Εφόσον το κριτικό ερώτημα έχει επιλεγεί, ο εκπαιδευτής σε συνεργασία με τα μέλη της 
ομάδας, βρίσκουν διάφορα αυθεντικά έργα τέχνης, όπως ορίζει η σχολή της Φραν-
κφούρτης (Κόκκος, 2011α:76-77), από όλες τις μορφές τέχνης τα οποία θα μπορούσαν 
να τύχουν επεξεργασίας για παραγωγή κριτικού στοχασμού. Σε αυτό το σημείο, πρέπει 
να προσεχτεί η συσχέτιση του νοήματος του έργου, με την δυσλειτουργική άποψη και 
το κριτικό ερώτημα του προηγούμενου σταδίου. 

Πέμπτο στάδιο: Κριτικός στοχασμός μέσω της αισθητικής εμπειρίας. 

Σε αυτό το στάδιο, πραγματοποιείται μια διεργασία μέσα από τη συστηματική παρα-
τήρηση έργων τέχνης με τη χρήση του μοντέλου Perkins (1994) ή του Visual Thinking 
(VT) που επιλέχθηκαν, στη διάρκεια της οποίας γίνεται κριτική προσέγγιση της άποψης 
που αποφασίστηκε να εξεταστεί πρώτη. Αποτελείται από δύο μέρη: Στο 5α: Με χρήση 
του μοντέλου του Perkins ή VT, αντλούνται αφορμές για να αναπτυχθεί η κριτική επε-
ξεργασία διαφόρων στοιχείων της εξεταζόμενης άποψης. Στο 5β: Γίνεται σύνδεση του 
κριτικού ερωτήματος με την προηγούμενη διεργασία παρατήρησης έτσι ώστε αυτό να 
απαντηθεί. Με τον ίδιο γίνεται η παρατήρηση και των υπολοίπων επιλεγμένων έργων. 
Σκοπός είναι, με κάθε έργο, να υπάρχει κριτικός στοχασμός σε κάθε δυσλειτουργική 
άποψη. Επίσης, οι εκπαιδευόμενοι, μπορούν να εργαστούν σε ομάδες για να επεξεργα-
στούν τα διαφορετικά μοντέλα που επέλεξαν και κατόπιν να τα παρουσιάσουν στην 
ολομέλεια. 

Έκτο στάδιο: Επαναξιολόγηση των παραδοχών. 

Στο τελευταίο στάδιο, οι εκπαιδευόμενοι γράφουν μια μικρή εμπλουτισμένη πλέον ερ-
γασία με το ίδιο θέμα που τέθηκε στο 2ο στάδιο εκθέτοντας τις τελικές απόψεις τους. 
Έπειτα, γίνεται σύγκριση των τελικών απόψεων σε σχέση με αυτές που είχαν εκφρα-
στεί στο 2ο στάδιο. 

Επόμενα στάδια. 

Στα επόμενα στάδια γίνεται η κριτική επεξεργασία και των άλλων απόψεων της νοητι-
κής συνήθειας, οι οποίες είχε αποφασιστεί να εξεταστούν, όπως γίνεται αναφορά στο 
τρίτο στάδιο. Μεταξύ των άλλων, γίνεται αξιοποίηση και της αισθητικής εμπειρίας με 
τον τρόπο που περιγράφηκε στο τέταρτο και πέμπτο στάδιο. Στο τελευταίο στάδιο, γί-
νεται σύνθεση όλων των ιδεών που προέκυψαν με σκοπό να συγκριθούν με αυτές που 
είχαν διατυπωθεί στο δεύτερο στάδιο. Τελειώνοντας, ο Κόκκος (2011α:100) υπογραμ-
μίζει ότι «προορισμός της μεθόδου δεν είναι να πραγματοποιείται περιστασιακά, αλλά 
να διαποτίζει ολόκληρη την εφαρμογή καθενός από τα εκπαιδευτικά προγράμματα συν-
δεόμενη με την κριτική επεξεργασία όσο γίνεται περισσότερων απόψεων και νοητικών 
συνηθειών». 
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Τεχνικές και Μέσα Διδασκαλίας 

Εισαγωγή 

Τεχνικές Διδασκαλίας: Εισήγηση, συζήτηση, ερωταποκρίσεις 

Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες 

Πρώτο στάδιο: Διερεύνηση της ανάγκης για κριτικό στοχασμό 

Επιλογή θέματος: Ο ρατσισμός.  

Τεχνική προσέγγισης: Καταιγισμός ιδεών.  

Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες, φύλλο εργασίας. 

Δεύτερο στάδιο: Οι συμμετέχοντες εκφράζουν τις απόψεις τους 

Τεχνική προσέγγισης: Καταιγισμός ιδεών, συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 

Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες, φύλλο εργασίας. 

Τρίτο στάδιο: Προσδιορισμός των απόψεων που θα εξεταστούν 

Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 

Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες. 

Τέταρτο στάδιο: Επιλογή των έργων τέχνης 

Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 

Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες. 

Πέμπτο στάδιο: Κριτικός στοχασμός μέσω της αισθητικής εμπειρίας 

Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες, μοντέλο του Perkins (1994): α-
φορά στην άντληση νοήματος κατά την παρατήρηση έργων τέχνης και στην «ανάπτυξη 
στοχαστικής διάθεσης». (Μέγα, στο Κόκκος, 2011:45). Αφορά σε τέσσερα στάδια: 

Α) Χρόνος για παρατήρηση 

Β) Ανοικτή και περιπετειώδης παρατήρηση 

Γ) Ξεκάθαρη, αναλυτική και εις βάθος παρατήρηση. 
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Δ) Ανασκόπηση της διεργασίας. (Μέγα στο Κόκκος, 2011:46-47) 

Μέσα διδασκαλίας: Διαφάνειες. 

Έκτο στάδιο: Επαναξιολόγηση των παραδοχών 

Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 

Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας. 

Ενημερωτικό υλικό που δίνεται πριν την παρουσίαση 

Σχεδιασμός διδακτικής ενότητας για την ομάδα Εκπαιδευτικών – Εκπαιδευτών με 
χρήση της μεθόδου: Μετασχηματίζουσα Μάθηση μέσω της Αισθητικής Εμπειρίας. 

Εισαγωγή 

Το πρόγραμμα στο οποίο εντάσσεται η διδακτική ενότητα διάρκειας 2 ωρών έχει τίτλο:  

«Στερεότυπα και παραδοχές: Κατά πόσον αποτελούν εμπόδιο στην αντικειμενικότητα 
των εκπαιδευομένων;»  

Ποιοι είναι οι στόχοι της σε επίπεδο γνώσεων – ικανοτήτων - στάσεων;  

Στόχοι σε επίπεδο γνώσεων: 

• Να αναγνωρίζουν τις στερεοτυπικές συμπεριφορές που υπάρχουν στην κοινωνία και 
αναπαράγονται, τόσο στον εαυτό τους όσο και στους συμμαθητές / ενήλικες εκπαι-
δευόμενους 

• Να συγκρίνουν τις διαφορετικές απόψεις των συμμαθητών / καταρτιζομένων που υ-
πάρχουν λόγω των παραδοχών τους και να τις κατανοούν με γνώμονα την κριτική 
σκέψη  

• Να διατυπώνουν ερωτήσεις απαλλαγμένοι από παραδοχές, προκειμένου οι απαντή-
σεις που θα λαμβάνουν να μην είναι προσανατολισμένες προς μια συγκεκριμένη προ-
σέγγιση 

Στόχοι σε επίπεδο ικανοτήτων: 

• Να ανακαλύπτουν και να αλλάζουν τις επικρατούσες απόψεις, λόγω στερεοτύπων, 
κατόπιν ενδοσκόπησης και κριτικού στοχασμού 

• Να παράγουν προφορικό ή/και γραπτό λόγο, ως αποτέλεσμα κριτικού στοχασμού, 
χωρίς παραδοχές 

• Να αναλύουν και να αποκωδικοποιούν τα μηνύματα που ενέχονται στα έργα τέχνης 
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Στόχοι σε επίπεδο στάσεων: 

α. Ψυχοκινητικού τομέα: 

• Να συνεργάζονται από κοινού με τους συναδέλφους τους εντός του προγράμματος 
• Να συζητούν και να συμμετέχουν σε φόρα/συζητήσεις σχετικά με τη χρήση της μετα-

σχηματίζουσας μάθησης μέσω της αισθητικής εμπειρίας 
• Να χειρίζονται δύσκολες καταστάσεις που μπορεί να οφείλονται στο χώρο (π.χ. φυ-

λακές), ή στις ομάδες καταρτιζομένων (π.χ. ευάλωτες κοινωνικά ομάδες) 

β. Συναισθηματικού τομέα: 

• Να ενθαρρυνθούν στην ιδέα του κριτικού στοχασμού και στην αποδοχή του 
• Να υπερασπίζουν τον κριτικό στοχασμό, ως το μέσο επίτευξης αντικειμενικής πληρο-

φόρησης και αναπλαισίωσης 
• Να παροτρυνθούν στην περαιτέρω μελέτη και χρήση της μετασχηματίζουσας μάθησης 

μέσω της αισθητικής εμπειρίας 
• Nα ευαισθητοποιηθούν απέναντι στο διαχρονικό φαινόμενο της οικονομικής μετανά-

στευσης 

Ποιο είναι το αποπροσανατολιστικό δίλημμα (κατά Mezirow); Γιατί είναι αποπροσα-
νατολιστικό; 

Τα στερεότυπα, από καταβολής κόσμου, ρυθμίζουν τις σχέσεις μεταξύ των μελών μιας 
οικογένειας και κατ’ επέκταση τις σχέσεις μεταξύ των μελών της κοινωνίας. Η θρη-
σκεία, οι παραδόσεις, το φύλο, η φυλή, η εξωτερική εμφάνιση, π.χ. παχυσαρκία, η ερ-
γασιακή κατάσταση, π.χ. άνεργος ή εργαζόμενος, μπορούν να δημιουργήσουν στεγανά 
τα οποία αυτομάτως τους θέτουν εκτός του συνόλου της κοινωνίας, με αποτέλεσμα τις 
δυσλειτουργικές – εκατέρωθεν – σχέσεις μεταξύ των δύο μερών. Τα παραπάνω στερε-
ότυπα δύνανται να λειτουργήσουν ως αποπροσανατολιστικά (Mezirow, 2007:60-61, 
187, 262, 311) με συνέπεια να θέσουν τους ίδιους τους εαυτούς μας απέναντι στο δί-
λημμα: Τελικά είμαστε αντικειμενικοί και κριτικά στοχαστικοί γνώστες, σε σχέση με 
τα στερεότυπα της κοινωνίας στην οποία διαβιούμε, ή οι παραδοχές μας δεν μας αφή-
νουν να δούμε τα πράγματα «καθαρά»; 

Συνεπώς, ως αποπροσανατολιστικό δίλημμα τίθεται το θέμα του ρατσισμού στην Ελ-
λάδα και η αλλαγή της στάσης μας σε τέτοιου είδους συμπεριφορές. 

Ένα στερεότυπο που αφορά στην παρούσα εργασία, είναι αυτό της φυλής. Για 
παράδειγμα: 

1. Αποτελεί το χρώμα του δέρματος εμπόδιο στην κοινωνική ένταξη και ανέλιξη του 
ατόμου; (π.χ. οι μαύροι άνθρωποι σε σχέση με τους λευκούς) 
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2. Αποτελεί η φυλή των ανθρώπων, εμπόδιο στην ενσωμάτωση τους με την τοπική κοι-
νωνία; Συνιστά κοινωνικό αποκλεισμό; (π.χ. ρομά σε σχέση με την τοπική κοινωνία 
στην οποία ζουν.) 

3. Τι καθορίζει την εθνική ταυτότητα ενός λαού; (π.χ. η γλώσσα, η θρησκεία, τα κοινά 
ήθη κι έθιμα, ή κάτι άλλο;) 

Κριτική προσέγγιση του θέματος από την μέθοδο της Μ/Μ μέσω της αισθητικής 
εμπειρίας. 

Η διδακτική ενότητα θα απαιτήσει 2 ώρες για την πραγματοποίησή της. Θεωρούμε ότι 
η διεργασία της ομάδας αναπτύσσεται δυναμικά (Πολέμη – Τοδούλου, 2005) εφόσον 
τα μέλη της έχουν γνωριστεί. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, θεωρείται ότι πρόκειται 
για συναδέλφους οι οποίοι είτε: 

1. Είναι εκπαιδευτικοί της τυπικής εκπαίδευσης, είτε με μόνιμη σχέση εργασίας, είτε 
εργάζονται ως αναπληρωτές, 

2. Είναι εκπαιδευτικοί της τυπικής εκπαίδευσης και παράλληλα εκπαιδευτές ενηλίκων 
3. Είναι ελεύθεροι επαγγελματίες οι οποίοι εργάζονται με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, 

σε ΙΕΚ, ΣΔΕ ή/και ΚΕΚ. 

Οι συνάδελφοι θεωρείται ότι γνωρίζονται τόσο μεταξύ τους, όσο και με εμένα προσω-
πικά, προκειμένου να μην αναλωθεί χρόνος στη μεταξύ μας γνωριμία και στο «σπάσιμο 
του πάγου». Συνεπώς, θα θεωρηθεί ότι νιώθουν πιο εξοικειωμένοι μεταξύ τους ως εκ-
παιδευτική ομάδα, οπότε οι στάσεις τους μέσα από αυτήν μπορούν να αλλάξουν «πολύ 
περισσότερο απ’ ότι η ανάγνωση φυλλαδίων ή η παρακολούθηση μιας διάλεξης» (Πο-
λέμη – Τοδούλου, 2005). 

Κριτικά ερωτήματα: 

1. Γιατί η ελληνική κοινωνία κάνει διακρίσεις στους ανθρώπους; 
2. Κατά πόσο οι εσωτερικοί μας φόβοι, μας αποπροσανατολίζουν από το στόχο μας; 

(σε σχέση με την εικόνα 1) 
3. Κατά πόσο η ομάδα μας βοηθά, να επιτύχουμε το στόχο μας; (σε σχέση με την εικόνα 

1) 
4. Προσπαθήστε να ταυτιστείτε με έναν από τους πρωταγωνιστές. Πως θα βιώνατε την 

καινούρια κατάσταση; 
5. Γιατί το φαινόμενο του ρατσισμού ανακυκλώνεται στις κοινωνίες; 
6. Ποιοι παράγοντες καθορίζουν τη στάση μας απέναντι σε θέματα ρατσισμού; 

Συζήτηση 

«Το καλό κλίμα συνεργασίας μεταξύ των συμμετεχόντων, η ομαδοσυνεργατική διδασκα-
λία και ο ενεργός ρόλος του εκπαιδευτή ως εμψυχωτή και αρωγού στην όλη διαδικασία, 
μπορεί να έχει εξαιρετικά αποτελέσματα τόσο κατά την εφαρμογή της μεθόδου, όσο και 
μετά το πέρας αυτής. Η ίδια η μέθοδος μπορεί να βοηθήσει τους εκπαιδευόμενους να 
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αναπτύξουν σχέσεις και να διαμορφώσουν το κατάλληλο εκπαιδευτικό κλίμα». (Γιωτό-
πουλος, 2014:196)  

Συνοψίζοντας, μέσα από τη μέθοδο του Α. Κόκκου, καλλιεργείται «η στοχαστική διά-
θεση που σταδιακά θα οδηγήσει στον στοχασμό του εκπαιδευομένου για τις εμπειρίες και 
τα βιώματά του». (Μέγα, 2010:189-190). Ακόμη, «το έργο τέχνης μπορεί να συνδεθεί με 
το προσωπικό βίωμα, αναδεικνύοντας και προβάλλοντας το ως αντικείμενο στοχασμού». 
(ό.π.:190). Με αυτό τον τρόπο θα δουν την τέχνη από μια διαφορετική οπτική γωνία.  

Η μέθοδος του Κόκκου, μπορεί να συντελέσει στη βαθμιαία ενίσχυση της κριτικής 
σκέψης και μάλιστα από σχετικά νεαρή ηλικία, να τους βοηθήσει να συνειδητοποιή-
σουν τις διαφορές που ενδεχομένως υπάρχουν στον τρόπο που σκέφτονται, έτσι ώστε 
«να βοηθήσει τους ανθρώπους να γίνονται κριτικά στοχαστικοί απέναντι σε αυτή την 
καθημερινή ‘επίθεση’ εικόνας και πληροφόρησης που δέχονται, από τα διάφορα τεχνο-
λογικά μέσα γύρω μας». (Γιωτόπουλος, 2014:215) 

Εικόνες 

 

Εικόνα 1: Racism/Incident at Little Rock, Domingo Ulloa, 1957 

Προτεινόμενα φύλλα εργασίας 

Επιπλέον υλικό για τον εκπαιδευτικό σχετικά με το 5ο στάδιο 

Ανάλυση του 5ου σταδίου της μεθόδου του Κόκκου. (Κόκκος, 2011:105-109) 

1η φάση: Χρόνος για παρατήρηση  
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• Δράση 1: Αυθόρμητη παρατήρηση. 

Οι εκπαιδευόμενοι παρατηρούν προσεκτικά τον πίνακα (Racism/Incident at Little 
Rock, Domingo Ulloa, 1957) χωρίς να σχολιάζουν. 

• Δράση 2: Έκφραση των πρώτων παρατηρήσεων. 

Εκφράζονται γνώμες και απόψεις – κυρίως περιγραφικού τύπου.  

• Δράση 3: Έκφραση των πρώτων ερωτημάτων. 

Διατύπωση ερωτημάτων από τους συμμετέχοντες σχετικά με το τι τους προξενεί το 
έργο. Π.χ. Που κοιτάζει, ποιον κοιτάζει, που πάει, το φως από πού έρχεται, κλπ. 

• Δράση 4: Εντοπισμός του κεντρικού ερωτήματος.  

Ποιο είναι το κεντρικό ερώτημα της ομάδας; Που εστιάζεται κυρίως; 

2η φάση: Ανοικτή και περιπετειώδης παρατήρηση 

Διερεύνηση με ανοιχτό πνεύμα και δημιουργική διάθεση, με στόχο να ληφθούν υπόψη 
όλα τα στοιχεία που το συνθέτουν.  

• Δράση 1: Διέγερση της προσοχής. 

Τι συμβαίνει στον πίνακα; Ποια ιστορία περιέχει; 

• Δράση 2: Αναζήτηση της ψυχικής διάθεσης. 

Έκφραση συναισθημάτων που σχετίζονται με το έργο. Πως σας φαίνεται το κορίτσι 
στο κέντρο; Η παρέα; 

• Δράση 3: Αναζήτηση εκπλήξεων. 

Εξέταση με πολύ προσοχή του πίνακα και εντοπισμός παράξενων αντικειμένων ή χρω-
ματικών συνδυασμών που μέχρι τώρα δεν είχαν προσεχτεί. Αναζητείται στοιχείο ικανό 
για να πυροδοτήσει τον κριτικό στοχασμό. 

3η φάση: Αναλυτική και βαθιά παρατήρηση 

 • Δράση 1: Επάνοδος στις εκπλήξεις και προσπάθεια ερμηνείας τους. Αυτά που είδαμε 
πριν προσπαθούμε να τα συμβολίσουμε, να τους δώσουμε ένα νέο νόημα, μια νέα ερ-
μηνεία. 

• Δράση 2: Επάνοδος στο αρχικό κεντρικό ερώτημα. 
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Π.χ. τι σημαίνει το βλέμμα του κοριτσιού; Ανακάλυψη πλήθους νοηματοδοτήσεων για 
απόδοση έγκυρων ερμηνειών του έργου. 

• Δράση 3: Επεξεργασία του κριτικού ερωτήματος η οποία συνδέεται με το έργο τέχνης.  

Όσο προχωράει η διεργασία «οι φοιτητές κατακτούν οριζόντιες ικανότητες: μαθαίνουν 
να παρατηρούν, να σκέφτονται ολιστικά, να αξιοποιούν τις τέχνες για να ερμηνεύουν 
βαθύτερα την πραγματικότητα» (Κόκκος, 2011α:108).  

4η φάση: Ανασκόπηση της διεργασίας 

«Οι φοιτητές αναστοχάζονται συνθετικά επάνω στο έργο έχοντας υπόψη την εμπειρία 
των προηγούμενων φάσεων. Αναμένεται εκτίμηση για υπέρβαση της στερεότυπης κυ-
ρίαρχης άποψης» (Κόκκος, 2011α:108) 
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